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Рис. 1. Елементи системи використання трудового потенціалу 

Джерело: сформовано автором 

 

Сьогодні на підприємствах активно впроваджуються цифрові технології управління 

персоналом (HRM-системи, аналітика даних, дистанційне навчання, електронні платформи 

розвитку кар’єри). Зростає роль інтелектуального потенціалу та емоційного інтелекту 

працівників, оскільки підприємства орієнтуються не лише на технічні знання, а й на 

здатність до творчості, комунікації, адаптації. Ключовим трендом є перехід від 

адміністративного управління кадрами до стратегічного управління людським капіталом, 

де працівник розглядається як головний актив організації. 

Отже, структура системи використання трудового потенціалу підприємства має бути 

цілісною, гнучкою та адаптивною до змін зовнішнього середовища. Її ефективність 

визначається збалансованим поєднанням організаційних, соціальних і економічних 

механізмів. Удосконалення цієї системи сприятиме підвищенню конкурентоспроможності 

підприємства, продуктивності праці та соціальної стабільності колективу. 
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товарів. Митний режим, обраний підприємством, визначає рівень витрат, швидкість 

оформлення та можливості подальшого використання продукції, що безпосередньо впливає 

на ефективність господарської діяльності. 

Активна інтеграція України до європейського економічного простору вимагає 

гармонізації митної політики з нормами ЄС, що, своєю чергою, підвищує вимоги до 

прозорості, оперативності та обґрунтованості управлінських рішень у сфері зовнішньої 

торгівлі [1]. У таких умовах усе більшого значення набуває використання цифрових 

технологій, які дозволяють автоматизувати аналіз альтернатив і зменшити ризик людського 

чинника під час ухвалення рішень. 

Одним із ефективних інструментів у цьому напрямі є системи підтримки прийняття 

рішень (СППР). Використання програмного продукту Decision Making Helper [3] дозволяє 

здійснювати комплексне порівняння альтернатив за ключовими критеріями та об’єктивно 

визначати найдоцільніший митний режим для підприємства. 

У Митному кодексі України (МКУ) [2] передбачено чотирнадцять митних режимів, що 

формують правове поле для переміщення товарів через митний кордон. До них, зокрема, 

належать імпорт і реімпорт, експорт і реекспорт, транзит, тимчасове ввезення/вивезення, 

розміщення на митному складі, вільні митні зони, безмитна торгівля, переробка на митній 

території та за її межами, а також режими знищення та відмови на користь держави. Така 

різноманітність ускладнює управлінський вибір і підкреслює потребу в інструментах, що 

зменшують суб’єктивність і прискорюють ухвалення рішень у ЗЕД. 

Для визначення оптимального митного режиму було сформовано модель у середовищі 

СППР, яка дозволяє здійснювати порівняння альтернативних варіантів за визначеними 

критеріями. До аналізу було включено три найбільш релевантні режими: імпорт (випуск у 

вільний обіг), тимчасове ввезення та переробка на митній території. 

Кожному з критеріїв - рівень митних платежів, тривалість оформлення та гнучкість 

використання товару - присвоєно вагові коефіцієнти відповідно до їхньої значущості для 

підприємства, економічної доцільності та процедурних особливостей: 5, 3 та 4 бали. Ці 

значення відображають пріоритет мінімізації витрат при збереженні організаційної 

ефективності імпортної операції. 

Після введення в програму експертних оцінок за кожним критерієм система виконала 

автоматизоване ранжування альтернатив і візуалізувала результати у вигляді таблиці та 

діаграми (рис. 1). Отримані результати свідчать, що: 

тимчасове ввезення отримало найвищу інтегральну оцінку +36 % («доволі позитивно»). 

Цей варіант забезпечує підприємству істотні податкові переваги, мінімізує витрати на митні 

платежі та відзначається швидким оформленням. Його основна перевага це економічна 

ефективність і гнучкість при короткостроковому використанні імпортованих товарів; 

імпорт (випуск у вільний обіг) посів другу позицію з нейтральним показником 0 %, що 

відображає стабільність режиму, але відсутність податкових пільг. Його головна перевага 

полягає у необмеженій можливості реалізації товарів на внутрішньому ринку, проте висока 

сума митних платежів робить цей варіант менш привабливим для підприємства; 

переробка на митній території отримала -20 % («скоріше негативно») через складність 

процедур, значну тривалість оформлення та обмеження у використанні товару. Цей режим 

доцільний лише у випадках, коли підприємство спеціалізується на переробці імпортної 

сировини для подальшого експорту готової продукції. 
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Рис.1. Підсумкове вікно з результатами в СППР Decision Making 

 

Проведений аналіз довів, що використання систем підтримки прийняття рішень дає 

змогу трансформувати процес вибору митного режиму з інтуїтивного в раціонально 

обґрунтований. Модель, побудована у програмному середовищі Decision Making Helper, 

показала, що найефективнішим варіантом для підприємства за сукупністю критеріїв є 

тимчасове ввезення, яке забезпечує оптимальний баланс між витратами, процедурною 

швидкістю та практичністю використання імпортованих товарів. 

Отримані результати підтверджують доцільність інтеграції цифрових інструментів у 

систему управління зовнішньоекономічною діяльністю. Застосування СППР дозволяє 

підвищити якість рішень, мінімізувати ризики помилок і створює передумови для більш 

стратегічного підходу до планування імпортно-експортних операцій. 

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на розширення моделі оцінювання з 

урахуванням додаткових факторів - валютних коливань, логістичних витрат і регуляторних 

змін, що посилить аналітичну точність управлінських рішень у сфері міжнародного бізнесу.  
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